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SPINOZA A NÉMET FELVILÁGOSODÁSBAN 
ÉS HERDER FILOZÓFIÁJÁBAN* 

R A T H M A N N J Á N O S 

1. HERDER SAJÁTOS SPINOZA-RECEPCIÓJA 

Úgy látszik, a németországi Spinoza-féle panteizmus történetében a lessingi és a herderi 
gondolatrendszer vizsgálata egyike a legtanulságosabbaknak. A Spinozái panteizmus 
ugyanis — elég hosszú látens előélete után — éppen az ő életükben jutott el Német-
országban polarizálódási szakaszába, ami érthető módon több gondolkodó érdek-
lődésének középpontjába állította, legalábbis egy-egy periódusban. A XVIII. századi 
Spinoza-vita ennek a szimptómája. 

Herder azonban, mint ismeretes, nemcsak e vita kapcsán (1783-1787) kezdett a 
spinozai filozófiával foglalkozni. Tényekkel igazolható, hogy már jóval korábban, rigai 
tartózkodása alatt is ismerte. Ennek a fokozódó érdeklődésnek érdekes bizonyítékát tárta 
a kutatás elé Heinz Stolpe, a tavaly elhunyt ismert Herder-filológus, a herderi kézi-
könyvtár alapos, irodalomszociológiai jellegű feldolgozásával és elemzésével. Ez az értékes 
vizsgálat fényt derített rá, milyen erősen képviselve volt Herder olvasmányai között a 
materialista tradíció, s közte Spinoza könyvei is.1 

Herdernél azonban, mivel ő nem tartozott a korai német spinozisták közé, szükség-
képpen hiányoznak az ortodox spinozisták vonásai. Spinoza-interpretációja ebben a 
tekintetben inkább Lessingéhez hasonlít: ő sem ortodox spinozista többé,2 amennyiben 
Spinoza mellett Shaftesburyt és Lessinget egyaránt értelmezni kívánja. Mint egyik ismert, 
Jacobihoz írott levelében írja 1784-ben, „hét esztendő óta, vagy még régebben forgatom a 
fejemben a Spinoza, Shaftesbury, Leibniz trió egyfajta párhuzamát és nem tudtam sort 
keríteni rá".3 A valóban intenzív Spinoza-stúdiumai azonban csak a vita alatt indulnak 

*A konferencián elhangzott referátum. 
1 In H. Stoples Studie „I. G. Herders Handbibliothek und ihr Weiteres Schicksal" ez áll: „So war 

augenscheinlich der Anteil heterodoxer Schriften an den theologischen Werken recht hoch und ebenso 
der Prozentsatz an Publikationen mit mehr oder minder starkem materialistischen Einschlag..." „So 
findet man hier u. a. in reicher Fülle Werke von Vanini, Gassendi, Francis Bacon, Hobbes, Spinoza und 
Mandeville." („Goethe". Neue Folge des Jahrbuchs der Goethe-Gesellschaft - XXVIII. Band. 1966. 
209.); H. Stolpe értékes tanulmányában („Die Handbibliothek J. G. Herders - Instrumentarium eines 
Aufklärers") pedig ez áll: „Spinoza ist besonders stark vertreten, und zwar seine eigenen Werke mit den 
Nummern 2983, 3079, 3494, 3495, 3496, 3498, und 3505 und die Schriften über oder gegen ihn mit 
den Nummern 2994, 3456, 3493, 3499, 3500 und 3501. („Weimarer Beiträge", 1966 5 - 6 , Anm. 44. 
1035.) 

2Vö. Siegfried Wollgast: „Der deutsche Pantheismus im 16. Jarhundert", Veb Deutscher Verlag 
der Wissenschaften, Berlin 1972, 323. 

3J. G. Herders Brief an H. F. Jacobi vom 6. Febr. 1784.; „Herders Briefe"; Volksverlag, Weimar 
1959,228. 
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meg és azt követően bontakoznak ki. A Spinozával ez idő tájt szintén sokat foglalkozó 
Goethe már 1783-ban beszámolt erről, azt írva, hogy Herder elmélyülten tanulmányozza 
Lessing panteizmusát és a „mélyére hatolt" ( „ . . . er ist diesen Sachen auf dem 
Grunde").4 Ugyanakkor van némi különbség a lessingi panteizmus és a spinozai 
panteizmus Herder-féle fogadtatásában. Míg Lessing panteista gondolatairól lelkendezve 
nyilatkozik, Glaubensgenossé-jának nevezi őt, filozófiai credója hittársának,5 addig a 
spinozai panteizmusról alig van ilyen hely. Ugyanakkor azonban nagyon határozott, 
kemény hangot használ mindazokkal szemben, akik Spinozát meg akarják vonni.6 

Spinoza elfogadása Herdernél sohasem jelentette a spinozai panteista rendszer 
elfogadását, sokkal inkább egy-egy alapvető gondolatának (pl. erkölcsfelfogásának) a 
követését. Hasonlít ez a XVI—XVII. század materialista német gondolkodásához, amely — 
mint Siegfried Wollgast meggyőzően kimutatta — nem materialista rendszerek, hanem 
materialista eszmék története.7 Másrészt hasonlít abban is, hogy a herderi még átmeneti 
és közbülső rendszert képezett, amelyet nem lehet globálisan idealistának vagy 
materialistának minősíteni, jóllehet a XVIII. században a panteizmuson belül kezd 
elhatárolódni egymástól idealizmus és materializmus. 

A herdei panteizmus sem eredetét, sem forrásait tekintve nem ortodox spinozizmus. 
Hiszen Herder a maga panteista gondolatait már bückeburgi szakaszában megfogalmazta, 
amikor pedig Spinozát csak nagyon felületesen ismerte. Intenzíven és nagy rokonszenvvel 
tanulmányozta viszont ebben az időben a korai pietizmust és egyáltalán a reformációból 
kiinduló misztikus és panteista irányú német írókat (Gottfried Arnoldot, Sebastian 
Franckot és másokat). Ennek a XVII—XVIII. századi német ún. szabad elméleti gondol-
kodásnak mint hagyománynak a herderi filozófia fejlődésében is — csakúgy, mint a 
lessingiben — játszott szerepe elvitathatatlan. Mint saját maga megjegyzi egyik, 1784-ben 
írott levelében, a maga rendszerét azért sem nevezné spinozizmusnak,, snivel annak csírái 
ott vannak a felvilágosult nemzetek mindegyikében, s csaknem tisztábban; ő [Spinoza] 
csak az első volt, akiben megvolt a lélek, hogy a mi módunk szerint egy rendszerré 
kombinálja . . . "8 A korabeli hivatalos egyetemi filozófiától magát tudatosan és konzek-
vensen távoltartó Herder gondolati irányának fejlődésében is ez az említett vonal, ez a 
szolid hagyomány játssza a döntő szerepet, mint egyáltalában a Feuerbachig tartó német 
filozófiai fejlődésben.9 Ennek a tételnek az igazolására a későbbiekben néhány bizonyíté-
kot kívánok felhozni. 

Milyen Spinoza-interpretációig jutott el végül Herder? Első közelítésben — úgy vélem 
— azt kell kiemelni, hogy elkerülte mind a Bayle-féle, mind a Jacobi-féle téves és 
szélsőséges értelmezéseket.10 A maga történeti lelkiismeretessége arra indította, hogy az 
igazi Spinozát keresse, hogy mindenekelőtt igazságot szolgáltasson a méltánytalanul 
megvádolt gondolkodónak. Ennek során rájött például arra, hogy a félreértések és 

4 Lásd Wilhelm Dobbeks Erläuterungen zu Herders Briefen. Anhang; uo. 460. 
5 Vö. Herders Brief an Jacobi; uo. 227. 
6 Herder an Gleim vom Februar 1786; id. kiad. 464. 
7S. Wollgast: Der deutsche Pantheismus . . . 314. 
"Herders Brief an Jacobi vom 6. Februar 1784, id. kiad. 227. 
9Uo. 314. 
1 0Im 89. Brief (dieser Ausgabe) heisst es: „Mendelssohn hat, dünkt mich, recht, dass Bayle 

Spinozas System missverstanden" . . . id. kiad. 227. 
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támadások egyik oka a Spinozái módszer volt, hogy - mint Herder írja - a rendszer-
alkotás során „szerencsétlenségére éppen a legélesebb oldalakat és sarkokat érzékeltette, 
ami által rossz hírbe került zsidók, keresztények és pogányok előtt".11 

Másfelől viszont Herder — minden jószándéka ellenére — eleinte maga is félreértette 
Spinozát, és lényegében nem vette észre vagy nem méltányolta nála a ténylegesen meglevő 
történetiséget. Egyik, 1785-ben írt leveléneK lényege ebben a tekintetben — és ezzel több 
írása is egybecseng — az, hogy Spinozának fogalma sincs a levésről (Werden), a kelet-
kezésről és a nem-keletkezettről (Nichtentstandensein), hogy a lét (Sein) nála a kezdet és 
a vég, s hogy az ő rendszere apriori épül fel.12 Ebből megérthető, miért akarta Herder a 
spinozai szubsztanciát dinamizálni és Leibniz erő-tanát ide integrálni. 

Mindeme ellenvetések dacára, amelyek a levelezésből kimutathatók, Herder műveinek 
megalkotásakor nagyban épít Spinozára; elmondható, hogy panteista meggyőződése ma 
már bizonyított és ismert tény. A történeti hűség kedvéért azonban megemlítendő, hogy 
nem Weimarban, Goethe közvetítésével ismeri meg Spinozát, mint a legtöbb kézikönyv 
ma is állítja, hanem jóval korábban, rigai tartózkodása idején.13 Azonban csak később 
állapítható meg, hogy Spinoza koncepcióját gondolatilag feldolgozta, meggyőződésévé 
tette. A két ismert bückeburgi filozófiai fragmentuma és az ugyanakkor keletkezett 
teológiai írásai, amelyekben az exegéták ellen polemizál, még nem mutatnak egy spinozai 
és leibnizi színezetű ismeretelméletre. 

A németországi Spinoza-vita alatt azonban világosan kiderült, hogy Herder egy pietista, 
majd egy deista világnézettől eljutott a panteizmushoz, hogy Spinozát - Jacobival 
ellentétben — panteistaként interpretálta és nem kívánt ebből a filozófiából ateista 
következtetéseket levonni. A vita kapcsán Herder a descartes-i rendszert is áttekintette. 
Mint ismeretes, a kartéziánus filozófia két szubsztanciát ismer el, és az anyagot lényegé-
ben a tömeggel azonosítja (res extensa). „Ha a tömeggel — véli Herder —, akkor éppúgy az 
idővel is azonosítható az anyag, azonban egyik azonosság sem lenne helytálló", mert „az 
anyag lényegévé sohasem válnak". Az anyag — írja egy másik helyen — egymásra ható 
erők egysége. 

Spinoza — csakúgy, mint Herder - egy szubsztanciát tételez. Herder azonban átalakítja 
a spinozai sémát, amennyiben a „deus sive natura" helyére az erő-szubsztanciát 
(Kraftsubstanz) teszi, az anyag és a szellem már nem a szubsztancia attribútumai, az 
erő-szubsztancia középfogalomként helyezkedik el az anyag és a szellem között. Az 
erő-szubsztancia tartalma lényegében - mint a „Gott" с. írásából következik - a „deus 
sive naturá"-val azonos, jóllehet Hegel az „Enciklopédiá"-ban egyértelműen istenként 
interpretálja és kritikai ellenvetéseket tesz az erő és isten egyenlővé tételével szemben.14 

1 1 Uo. 
1 2 Vő. Herders Brief an Jacobi vom 6. Juni 1785; id. kiad. 461. 
13Lásd. Emil Adler: „Herder i oíwiecenie niemickie (német kiad: Herder und die deutsche 

Aufklärung)", Wyd. Naukowo, Warszawa 1965, 34. 
14Hegel schreibt in der Enzyklopädie wie folgt: „ . . . G o t t als Kraft aufzufassen (ist) eine 

Verwirrung, an der Herders „Gott" vornehmlich leidet" (Hegel: „Enzyklopädie der philosphischen 
Wissenschaften", Akademie-Verlag, Berlin 1966, Erster Teil. V i s s e n s c h a f t der Logik (Das Verhältnis) 
136. § 137.). 
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Az átmeneti rendszert alkotó Herder tehát a filozófia alapkérdésében szükségképpen 
idealizmus és materializmus között áll.15 Ez az oka annak, hogy jelentős kortársai éppen 
ellenkezőleg értelmezték. így Adam Weishaupt és Fichte a materialisták közé sorolta. 
Mint Weishaupt írta, „ez a fajta panteizmus alapjában véve valóságos materializmus az 
istenségre vonatkozólag".16 Ugyanakkor Georg Forster az ellenkező interpretációhoz 
jutott.17 

2. A HERDERI PANTEIZMUS EREDETÉHEZ 

Az előbbiekben megválaszoltuk a kérdést: helytálló-e vajon, hogy Herder panteizmusa 
sem csupán a Spinozától eredő irány reflexiója, hanem a német reformációtól kiinduló 
panteista hagyomány terméke. Most ezt néhány bizonyítékkal is alá szeretném 
támasztani. Úgy vélem, hogy az a koncepció, mely szerint Spinoza németországi szerepét 
nem szabad túlbecsülnünk és valamiféle „felszabadító lökés"-ként felfognunk a panteista 
eszmék németországi fejlődésében, hanem azt inkább stimuláló, katalizáló funkcióra kell 
korlátoznunk,18 Herder — és Lessing — esetében is teljességgel elfogadható és bizonyít-
ható. Erre vonatkozólag — építve Gottfried Stiehler, Heinz Stolpe és Siegfried Wollgast 
kutatási eredményeire — csak utalásokat szeretnék tenni. 

a) Gondolati összefüggés áll fenn a késői német panteizmus — különösen a herderi 
történetbölcselet — és Sebastian Franck filozófiája között. Pl. mindketten tételezik a 
természetben bennerejlő belső ellentmondásokat;19 Wollgast a békéről és a toleranciáról 
kifejtett francki gondolatokat is — bizonyos közvetítéssel — ide sorolja, mint amelyek a 
német felvilágosodásban nyertek folytatást. Egybeeső gondolatok találhatók a német 
nyelv fejlődésének megítélésében is (lásd Herder: „Humanitätsbriefe", 2. Bd. 102. Brief. 
Aufbau-Verlag 1971, 117.). 

b) Herder összes műveiben elevenen élő hagyomány a reformációból kiinduló plebejus 
irányú német panteista gondolkodás. Szabadjon közvetett bizonyítékként felhozni erre 
Herder rendkívül céltudatosan felépített kézikönyvtárának anyagát, amely tele van e kor 
íróinak műveivel, feltűnően sok könyv található benne a reformáció-periódus misztikus-
spekulatív irányzataitól, mind pedig különösen a pietizmus összes válfajaitól (lásd 
Sektio V., egyebek közt Sebastian Brant, J. Fischart, valamint az egykori strassburgi 
csoporthoz tartozó írók).2 0 

Spinoza legfőbb hatását Herdernél abban látom, hogy Herder, aki az elsők között 
alkalmazta a Spinoza által stimulált panteizmusát a történelemre, ilyen módon eljuthatott 
egy, sok vonatkozásban a hegelit is előlegező történeti dialektika elemeihez. 

1 5 Deswegen wird Herder von seinem Verehrer kritisiert: „Entweder konsequenter Theismus oder 
konsequenter Spinozismus". Lásd G. Forsters „Sämtliche Schriften", Bd. VIII. Briefwechsel. Lipcse 
1843. 46. 

1 6 A. Weishaupt: „Über Materialismus und Idealismus: Ein philosophisches Fragment", Nürnberg 
1786,15-16. 

1 7G. Forster: „Sämtliche Schriften", Bd. VIII. Briefwechsel. Lipcse 1843. 
1 8 Vö. S. Wollgast: Der deutsche Pantheismus . . . , 313-314. 
1 9 Vö. S. Franck: „Paradoxa", Berlin 1966, 40.; Herder: „Adrastea", vö. Herder: „Sämtliche 

Werke", Bd. XXIII, Hrsg. v. B. Suphan, Berlin 1877, 522. 
3 0 Vö.: Heinz Stolpe: Die Handbibliothek J. G. Herders; „Weimarer Beiträge", 1966/5-6,1022. 
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